

4 特别报道 Special Reports

[上接 P1]



广东百草堂北进长沙 52亿布局大健康产业

■本报记者 陈琼泉 特约记者 钟宁



●基地奠基仪式

2016年,由一线城市广州进入二线城市长沙,对于百草堂来说,具有多重意义。长沙在广州的两小时高铁生活圈之内,是距离广州最近的二线和省会城市,但长沙基地将有效降低原材料、劳动力、土地等成本,加快百草堂的发展。百草堂落户的“长沙国家生物产业基地”是全国首批获批的国家级生物产业基地,也是中部地区第一个国家级生物产业基地,已经成为全国医药企业最集中、最多的开发区之一。投资高达52亿元的百草堂基地,可望成为中部省份最大的生物医药企业基地之一,必将获得较多的政策、资金、舆论等各方面的支持。而与大量的知名医药企业融合、集聚发展,也将有效提升百草堂的创新水平和能力。同时,百草堂长沙基地将辐射全国市场,这意味着百草堂不甘偏安华南,而是志在全国市场。

大健康产业蓝图

百草堂早已不再是一个单纯的医药企业,其产品线覆盖中草药、OTC、医疗保健及药妆产品等广义人体健康领域。对于百草堂来说,“大健康产业”不同于传统医疗产业发展模式,是一种从单一救治模式转向“防一治一养”一体化防治模式。除了以药品为主的医疗医药工业外,还努力发展以保健食品、药妆、功能性日用品等为主的保健品产业,以及以个性化健康检测评估、咨询服务、疾病康复等为主的健康管理服务产业。

美国经济学家保罗·皮尔泽将健康产业称为继IT产业之后的全球“财富第五波”。据世界银行有关专家测算,在过去的50年里,世界经济增长的大约8%至10%要归功于人群健康。在一些发达国家和地区,健康服务业已经成为现代服务业的重要组成

部分,例如美国卫生服务支出占其国内生产总值17%以上,加拿大、日本等国家的健康产业增加值占GDP的比重也超过10%。

从全球范围看,医疗健康产业正处于快速发展的阶段,预计到2020年,中国医疗健康产业总规模将超过8万亿元。截至2015年12月25日,医药行业挂牌公司共307家,平均市值9.22亿元,平均营业收入1.05亿元,平均净利润1172万元,这片“蓝海”的投资价值变得更加具象、丰满。

百草堂生产的专效牙膏产品正以每年30%的速度在递增,这是百草堂致力于大健

康产品领域的一个杰出品牌。一款牙膏很难有治疗或缓解全部口腔问题的作用,而专效专治、细分牙膏的功效,做相对应的产品,能够有效地缓解口腔疾病。全国第一款孕妇专用牙膏、第一款老人专用牙膏、第一款祛除口臭口气的牙膏、全球首款口腔健康生态抗衰老虫草牙膏等等,都由百草堂研制并面世,形成了草本专效牙膏系列产品。百草堂专效牙膏取得了良好的口碑和市场销售成绩,正在一步步地从外资独大的牙膏市场收复失地。

现代人面临的健康问题越来越多,而中医的理疗、食疗以及药疗对一些慢性疾病和调理身体会更为有效。黄贤孙告诉记者,下一步他将建立中医馆,首先在长沙建立,之后再推广至全国的省会城市,让各个地方的人都能更加了解中医、接受中医并享受中医所带来的疗效。与此同时,弘扬传统文化,传承中草药文化。

电视剧《大宅门》讲述了中国百年老字号“百草厅”药铺的兴衰史以及医药世家白府三代人的恩恩怨怨,主演陈宝国正是百草堂的企业形象代言人,拍摄的宣传片很好地讲述了百草堂由600年老字号变身现代企

业的故事。

百草堂董事长黄贤孙表示,以后将依旧以健康产品为坚定不移的发展方向,为国人的健康研发更多安全的中草药产品。百草堂药业长沙基地将是公司迎合大健康产业战略发展的精心布局,也是企业未来发展前进强大的动力引擎。未来,百草堂药业长沙基地将借助长沙国家生物产业基地的集群优势,继续践行“百草精华,广益人间”这一根本宗旨,弘扬中华传统文化,继承和发扬祖国医药事业,在5年内成为中国百强企业,在10年内进入五十强。

缔造中部医药健康航母

百草堂长沙基地2015年8月正式敲定后,紧锣密鼓地开展了征地、规划等事宜,并于2016年1月正式举行奠基仪式,进展十分迅速。百草堂将以大手笔、高规格、大战略,打造出中国大健康产业新的增长引擎,缔造一座中部医药健康产业航母。

百草堂药业长沙产业基地项目于2015年8月3日正式签约,成功落户浏阳经开区。长沙国家生物产业基地(浏阳经济技术开发区)位于长沙市东部,距长沙黄花国际机场18公里,交通便利,区位优势明显。据浏阳经开区主任郭力夫介绍,经开区以生物医药、电子信息、健康食品为主导产业,致力于打造大健康、大生物、大电子概念,是全国五大生物医药园区之一。2016年是浏阳经开区的“项目攻坚年”,全年计划铺排重点项目72个,比2015年增加6个,项目计划完成投资186亿元,比2015年增加20亿元。

百草堂产业基地规划总占地面积380亩,总建筑面积35万平方米,第一期建筑面积15万平方米,分为两大区域,生产区10万平方米,其中制药生产车间3万平方米,功

型牙膏等日化产品生产车间3万平方米,植物饮料生产车间3万平方米,中草药提取车间1万平方米。博物馆、中医馆、研发、行政、生活区等5万平方米,其中研发与行政办公大楼1万平方米,中医馆1万平方米,博物馆与迎宾馆1万平方米,员工生活楼1.6万平方米,电商与产品展销区3000平方米,专家楼1000平方米。

据了解,百草堂将打造“两馆一堂”。百草堂利用园区独天厚地理环境,把长沙基地打造成生态型、园林式先进的医药产业园区。同时,借助园区全产业链覆盖的优势,打造高端OTC、口腔健康、母婴健康、保健饮料等板块,形成“两馆一堂”的大健康产业格局。值得注意的是,中医馆是百草堂响应国家鼓励发展中医药事业政策,弘扬中医药事业的重要举措。中医馆以治未病、预防疾病为目标,设立食疗、理疗、疗养等模块,并规划建立中医学院,立足长沙,复制全国。

中国著名古建筑专家刘海明受聘担任百草堂基地建设顾问。长沙基地的建设风格融入百草堂六百多年的中医药历史文化,整体建设风格采用仿湖湘古建筑,根据规划,基地整体仿古建筑群布局合理、端庄大气、古朴玲珑、自然和谐和古今交融。

根据规划,长沙基地景色优美,风生水起。园区拥有较有特色的城建风格,注重环境保护和生活生产设施相配套,以健康产业为特色的城镇已初具雏形,被誉为湖南省最美的工业园区之一,周边拥有洞阳河、凤凰山等自然山水资源。基地依山傍水,河流宛转穿基地而过,未来规划以此为基础建设80米宽的景观湖。

百草堂药业长沙基地是广东百草堂发展史上的一块重要里程碑,可望打造成为中西部省份乃至全国最大的生物药业企业基地之一。



●百草堂主大门



●制药生产车间主楼



●电商与产品展销区



●生产区厂房



●生产区



●行政、研发、生活、中医馆、博物馆



●百草堂长沙产业基地整体鸟瞰图



●现场



●基地开工大会烟花绽放

●百草堂员工在开工动员大会上合影
●百草堂高管在开工动员大会上合影